

華夏導報

中華民國二十七年四月十日創刊 第一八四四號

校刊 非賣品 地址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一

創發社 主印 人行長社 副主編 謝公 印刷 活生 印刷 活生 印刷 活生

全國政治盃辯論賽

今日在興中堂舉行

七所大專院校政治系參加精彩辯論 (本報訊)由本校政治學系主辦的第四屆全國政治盃辯論賽，將於今日(十日)上午九時，假大成館興中堂揭幕。

本校辯論賽將由文化、台大、陸官、政大、東吳、東海、政戰等七所學校政治系，進行三天十二場精彩的比賽。

許多為當前社會所關切的問題，如我國司法行政部之隸屬、暴力犯罪過程應否限制對社會報導、我國預官考選應否廢止智力測驗、大專畢業生可否服警察役，以及增額國大代表是否應延長任期等等，都將成為本屆比賽之辯題。

據主辦單位表示，此項活動，旨在以「正聲宏論」樹立辯論比賽典範，以「言所應言」宏揚民主法治精神；此次參加隊伍皆為各校政治系之精銳

要求交換圖書 (本報訊)美國國會圖書館，於近日指名索取本校黃光亮博士等六篇博碩士論文，經中正圖書館分別接洽後，黃博士已提供十二冊「清代科學制度之研究」，專供對外交換之用(另贈「中國武學制度之研究」十八冊)。

文法商科每學期金額伍佰元；理工農科陸佰元；研究所致佰元。

申請資格限在屏東市設籍滿六個月以上之同學，上學期操行、體育均七十分以上(如係一、二、三級貧戶者得降低五分)。

附繳證件有：1. 申請單(逕至屏東市公所民政課索取)。

2. 上學期成績單。

3. 在學證明書。

4. 戶口名簿(驗後發還)。

5. 填妥後連同證件，逕至該所申請。

社團活動

△青少福利學 年兒童 五時，假義五一五辦演講。

△演辯社 四月十二日下午五時至七時，假義五一五舉行文化、中原辯論友誼賽。

△慧智社 四月十二日下午五時至七時，於義三〇八邀聖嚴法師演講「禪的生活」。

△華岡合唱團 四月十三日於國父紀念館辦第四屆公開演唱會。

△華岡社會服務隊 四月十三日下午六時至九時假正宗堂舉行隊員聯誼。

△三民主義研究社 四月十三日參觀司法部行政部調查局。

△電機學社 四月十四日至十九日假大成館舉辦唱片展。

贈送作品予創辦 人畫冊中名家有：周樹聲、丁治磐、田曼詩、陳定山、丑輝英、沈達夫、吳萬英、郭燕嬌、王聯益、胡佩鏞、沈友梅、龔浩、王孟瀟、劉如桐、雷治華、王廷柱、高越夫、楊大乾、鄧克昌、凌經龍、林光瀾、凌紹祖、梅志潔、蔡香芝、林錫珍、蕭一葦、宋子芳、曾其、饒昌懋、沈湘若、王君懿、陳霖、糜雪娟、張舒白、張炳煌、梁丹手等四十四位當代藝術名家。

甲辰畫會獻畫冊

答謝華岡創辦人

(本報訊)甲辰畫會全體會員，於三月十二日上午十二時，假華岡藝術館敬業堂宴請創辦人，並當場贈送他們的精心創作「結緣集」一大巨冊給創辦人，以表崇敬之意。

網羅當代第一流名家，且歷史悠久的甲辰畫會，全體畫家及書法家，為崇敬華岡學府創辦人張其昀博士數十年來對我國文教

事業之貢獻，倡導扶持禮樂美育的卓見，並答謝張創辦人對甲辰畫會之支持，及代表慶祝大學趙永植校長舉頒獎大會的盛情，故全體畫書名家每人獻出傑作精品一件，棧成巨冊，提為「結緣集」，包括國畫、書法、詩詞等，洋洋大觀。

立法委員的會長周樹聲、八十六歲的前江蘇省主席丁治磐副會長共同主持，他們一致推崇張創辦人，在二十五年前的教育部長任內，奠立復興基地文教建設的宏基與輝煌成就。對於華岡與學十六年來的特色、貢獻，認為是文化復興戰線上的雄師和奇蹟。

張創辦人會中表示感謝各位名家的美意，一定把他們精心的作品與精緻的巨冊，移存華岡博物館經常陳列，公諸同好。

本報訊：青年研究獎金 (本報訊)教育部為鼓勵青年研究，從事創造發明，特設置青年研究發明獎金。申請對象為在校學生，及四十歲(民國廿七年四月十五日起)至五月十五日止，逕寄「台北市中山南路五段」教育部推薦，社會青年由所在縣市中國青年反共救國團團務指導委員會或其服務之公私機關團體負責人擇優推薦。

登山的人鈴聲

國衛李三藝文

連串悅耳的新鈴聲，清脆的鈴聲，打破了一早的寧靜，綿綿的細雨，淅淅的冷風，從窗下傳來，伸頭望去，一隊人馬正打從「三家村」(註)過來，穿過網球場。每人戴着斗笠，默着幾乎與上半身一般大小沉重的背包；穿着厚鼓鼓的服

裝，彩色的綁腿繫繫在小腿上；腳上用的鞋，有的看起來就笨重的登山鞋。那叮叮的鈴聲就是從那背包下方繫着的銅鈴發出來的。他們的裝備顏色鮮明，有紅的，黃的，淡藍的，從遍地綠蘆草中走出來，十分艷目，令人注目。鈴聲更有令人注目。我說他(她)們約是從天母經往陳氏墓園的石階山路上的。同學問我：「爬這麼小的坡，幹麼這麼煞有其事，小題大作，在我沒有接觸登山之前，也有如此的疑問和攪掇：為什麼登山

的人常常全副裝備地在市郊甚至台北市區奔走。後來，經過親身體驗和向一些山友請教後，才知道其中真義。有句諺語解釋尤為恰當，即「登高必自卑，行遠必自邇。」登山是個健身的好運動，它們的目的即在鍛鍊人們的耐力和韌性；它不獨能使人們走得更遠，爬得更高，而且培養人們從大處着眼，小處着手的精神，視弱小無畏於強權之，大丈夫氣！換言之，若有好高騖遠，一蹴可成的想法，勢必易造成不幸

的事件。舉例而言，一個從沒有離開西門町的人，叫他去登奇萊山，會讓他大嘆蜀道難！恐怕在陽明他都會發生「山難」。所以先從高度較低的丘陵地開始，背着最大負載量的裝備，經年累月的「征戰」，等對方向、高度、裝備、儀器各項有了靈活的運用和體力的培養之後，才開始「登山」。這種穩健踏實的

方法是目前最受重視與推廣的方式。經過這種過程的人，不但發生山難的機率減低，而且能體會到征服自然的刺激、過癮以及一窮千里目，登臨天下，美景皆入目的興奮！

同樣的道理，個人的事業與國家的建設亦需這種時空的過程，方能「積沙成塔」「百川匯海」。以前者(個人的事業)而言，現代人幾乎受着同樣模式的基礎教育，發展相似的智能(少數天才例外)，然後再依各人的能力、志好與所費時間，研究進一步的學問。打個比方說，如果一個階段的學問能以一本書來代表象徵的話，我們就須依照某種

標準下定的程序一本本地唸完。所以學問是急不來的，是需以馬拉松的耐力和韌性來漸漸吸收的，古人常云：「活到老學到老，就是這個意思。」至於國家建設，也是一種整體的不斷的全面的投注，近以遠程定目標，近程現績效。舉例來說：十大建設是為了實踐厚植國力的遠程目標而推行的；地方建設則是為了繁榮地方的近程目標而發展的。十大建設完成了，厚植國力才無落了口號；地方繁榮了，國家自然強盛。這種

由小而大，由近而遠的典型，是顯而易知的。再從時空的角度來看，建設的有形時間，需要四、五年，頂多七、八年，然而，國家培養工程師、設計師、管理人員所費的無形時間則為前者數倍；另外使百姓支持建設、出錢出地以資配合的教育工作亦是常年

的努力。這些都是一小步一小步的向前挺進而不易為人感覺的。但是，由於這些基礎構建接合，方能使各項建設逐步地如期完成。因此我們要國祚萬年、躋身強國之林，更須有登山人那種紮實、堅忍的作風、精神和體力，才能「向下紮根」，「向上開花結果」。蔣院長經常說：「在穩定中求發展」就是我們要按部就班，不急不切，以充份準備，不移的決心和鏗而不捨的毅力，任何困難都能突破，登山界有個不成文的規則，它形成了一種默契：登山之前，彼此都要互相嚴格地檢查裝備出門，平安回家。窗外正掉着毛毛雨，冒雨登山的人的鈴聲，引發了前面的感觸，也給了我一項啓示：我們的國家、民族正在風雨中，但我們一直以前山人的精神引導我們克服一切困難，走向目的地。因此，我希望全國同胞也都能有此默契：彼此合作，相互勉勵，勵德進學，獻身國是。走完這一段最艱苦的歷程。屆時，這種興奮，將是「前無古人，後無來者」！

互助基金的深長意義

新三郭樹都

「互助基金」到底是怎麼一回事？設立的目的又是什麼？民國五十三年十一月二十八日，總裁主持第九屆第二次中央委員會會議，在開幕典禮上講「非常時期革命幹部的決心和責任」強調：

「我總覺得我們各級黨部對於同志的生活缺乏照顧，對同志愛」的發揚終嫌不足。試想一個既貧且病的同志，加之子女失學生活潦倒，如何不需要組織來給予照顧呢？假若組織不了解貧病同志的處境，也不給予照料，那就失掉了革命黨員「急難相扶持」的意義了。」

……縣市黨部還可以再策動股實而又熱心的同志，籌集一筆可觀的黨員互助基金，以多數人的力量來解決少數人的困難，……。

但迄今十四年來，並沒有那個單位躬行實踐；理由十分簡單，這是一件複雜吃力而又不討好的工作。但本校黨部，本著忠誠愛國愛校的精神，經過深思熟慮，決心把總裁這個偉大的理想首先在本校實現。

理想目標是籌集新台幣捌佰萬元，計劃三年完成，以之所得利息用於各項互助。人吃五穀雜糧，難免會有傷殘病痛，因此互助金運用較偏重此，計有住院、殘廢、喪葬等互助。或許有人說，我身體好得很，絕不生大病；那也沒關係，因為還有獎學金的設置。

專題討論

同時還有一個觀念需要澄清，互助基金的籌措一部是為互助著想，但其最終目的仍是為同學自己著想。因為每到畢業，又是畢業旅行，又是畢服會收繳各項費用；驟然提出這麼一筆錢也許會感到有壓力，不若互助金零存整付來得方便。

或許有人對本校實習銀行過去業績不具信心，怕互助金存進去，就拿不回來了，但這也不成問題。因為自從上任院長郭榮超博士大力整頓及現任院長潘維和積極執行後，非但不會產生「存得進，提不出」的情形外，利息也較別處優厚得多。

同時互助金也是一件生生不息的事業，年年有新同志加入；再加上因是學校黨部所提倡，有中央黨部及學校雙重作保，所以對這項願慮是不需要的。

綜觀互助金的實施，除助人又利己外，也能協助實習銀行的業務推展，舉一著而得數利，又何樂而不為呢？

黨員互助基金之我見

中三林坤鎮

由於以往的黨務，黨員同志只是例行的繳納黨費、選舉和出席小組會議等義務的事，幾乎沒有享受到權利。有鑒於此，總裁早在民國四十一年召開「中央改造會」於「黨員同志經濟互助辦法」一文中提到黨員互助必須透過小組辦理，並採用合作或合會的方式來完成。但是遺憾廿六小組，仍未能使之實現。今天本十八黨部在潘主任委員維和院長指導之下，經半年來的籌備及小組研討與修訂，終於使此項互助工作得以展開，形成我黨歷史上的新頁。要知黨員同志互

助的目的在於發揚同志愛，急難相扶持。也就是結集多數同志的力量，來解決少數同志的困難，其用意十分重大。因此同志應當效法革命先烈為謀群衆利益，犧牲奮鬥的精神，並發揚蔣主席所說的「團隊精神」以「人飢己飢，人溺己溺」的道德觀念，鑄入實際的革命行動，不只出於自願而且自動自發的主動支持此項深具意義的黨員互助。

或許有些同志在觀念上還十分不了解黨員互助辦法，認為是籌公款、攤捐獻、搞保險諸勾當甚至有人交了錢而不知下文的事，因而使得有些同志產生疑問而猶豫不決。因此我要強調一點的是此項互助基金是每位黨員的儲蓄運動，零存整領。在零存期間，又可幫助同志解決實際困難，是一件「利己利人」的善舉。何況到了四年上學期發還本金時，便可用於參加畢業旅行與繳交畢業年刊的費用，以免臨時籌措平添不必要的煩惱。

其次談到管理互助基金的辦法，特地成立「互助基金委員會」，設有委員十七人，除必須參加的工作同志為當然委員外，指導委員選出三人，教職員同志選出三人，學生同志則選出五人。採用行政、業務、財務三聯制，已經建立了黨員自己管理的優良制度。若須動用基金之時，必須透過多數委員通過，方能使用。在此尤要感謝張創辦撥出三百萬元的貸款(利息已於元月份生效)充作互助基金開辦的基礎。基於創辦人的愛護與潘主任委員、焦書記、馮主任的辛勤奔走籌劃下，同志們豈能不發出內心的共鳴。來吧！同志們！讓我們共襄義舉響應此項有意義的互助活動，完成這具有歷史性的偉大任務吧！

專題討論